

Special report

7月14日,第三届东亚投资论坛在北京举行。会议围绕“优化中国企业海外发展策略”的主题,从获取海外市场与技术及品牌、突破跨国投资的制度障碍、跨越贸易壁垒及扎根国际市场、海外融资与跨国并购等议题展开讨论,旨在突破性地以全球战略布局,为中国企业“走出去”出谋划策。来自中、日、韩及东盟10国的300多位官员、学者和企业代表出席了论坛。

对外投资成为我国新一轮对外合作重点

◎本报记者 何鹏

商务部副部长廖晓淇14日表示,我国对外开放进入新的发展阶段,对外投资成为新一轮对外合作的重点。

他同时认为,并购是目前世界上跨国投资的主要方式和潮流,外商到中国来投资采取并购方式,对国有企业的改造和我国经济发展都是有利的。中国政府和任何国家一样都要加强规范和管理,促进外资并购的健康发展。

中国正成为对外投资大国

当天在中国国际关系学会主办的第三届东亚投资论坛上发表演讲时,廖晓淇说,加入世界贸易组织过渡期后,中国对外开放进入了新阶段,由单纯引进来,向引进来与走出去相结合,商品和要素双向跨境流动阶段转变。

“近三年来,中国对外直接投资的年增长率平均为71.3%,正在成为新兴的对外投资大国。”廖晓淇说。

来自商务部的数据显示,到

2006年底,中国对外投资(非金融类)遍及160多个国家和地区,累计投资额超过733亿美元。其中2006年一年就达到161亿美元,比上年增长31.6%。投资的行业由初期的贸易航运和餐饮为主,拓展到生产加工、农业合作、资源开发、工程承包和研究开发等众多领域。

近年来,一些有竞争力的中国企业越来越多地采用收购兼并方式开展对外投资,2006年以并购方式实现对外直接投资47.4亿美元,占同期对外直接投资总量的36.7%。

外资并购有利国企改革

据了解,2005年,全球跨国并购达7100多亿美元,比2004年增长88%。跨国公司对外投资的80%都是通过并购方式实现的,并购已经成为世界上跨国投资的趋势和主流。

值得注意的是,跨国公司在华并购还处于初期阶段,2006年外国公司在华的并购合同额不到50亿美元,占中国同期所有外商投资的约2.5%。

廖晓淇说,跨国并购趋势正在不断发展,不光是外商到中国投资采取并购方式,中国企业之间也采用并购方式,中国企业到海外投资也从直接投资变成并购投资。“目前国内土地非常紧张,并购不需要扩大土地,只要对现有厂房进行改造,进行管理提升,产品变化升级,就可以达到投资的目的,也达到了企业发展的目的。现在不少国有企业技术比较落后,很多需要改组,需要外来资金、技术,并购对国有企业的改造很有好处。”

他指出,对于外资并购,中国政府和其他国家一样都要加强规范和管理。商务部等8个政府部门2006年修订了相关规定,对保障国家经济安全也做出了规定。这些规定的实施,将促进并购在中国的健康发展。

733亿美元

来自商务部的数据显示,到2006年底,中国对外投资(非金融类)遍及160多个国家和地区,累计投资额超过733亿美元。其中2006年一年就达到161亿美元,比上年增长31.6%。



论坛现场 本报传真图

东亚投资合作三大领域潜力突出

◎本报记者 何鹏

商务部副部长廖晓淇14日在第三届东亚投资论坛上说,中国将继续加强中国东盟博览会、厦门经济投洽会、东亚经济合作网站等平台的建设,为企业走出去提供公共服务。

与东亚地区贸易额占中国外贸总额32.5%

十年前,当东亚金融危机爆发时,许多西方人士预言:东亚即将死去。但十年过去了,东亚成功地摆脱了危机,实现了令人瞩目的复苏。“在这个过程中东亚区域合作发挥了重要作用。”外交部副部长助理崔天凯说。

资料显示,东亚人口众多,总计有20.4亿人,占世界的32.1%。国土面积占世界的11%。经济实力不断增强,GDP的总量达到8.8万亿美元,占世界的18.8%。贸易额达到5万多亿美元,占世界的20%以上。

据廖晓淇介绍,中国与东亚地区的经贸往来增长很快,相互联系日益紧密。2006年,中国对东亚地区,贸易额达到5024亿美元,占中国外贸总额的32.5%。中国自东亚进口达2950亿美元,占中国进口总额的37.3%。

“目前中国虽然总体上有相当的贸易顺差,但对东亚地区的贸易却是逆差,达到875亿美元。”廖晓淇说,中国自东亚进口的货物主要是原材料和零部件,经过加工和组装以后出口到欧美市场,中国与东亚各国共同分享了巨大的贸易利益。

目前,中国已经成为韩国的第一大出口市场,日本的第二大出口市场,泰国的第三大出口市场,印尼、新加坡、菲律宾、马来西亚的第四大出口市场,中国的发展为东亚各国经济增长带来了机遇。

东亚投资合作前景广阔

“当前,‘钱多又钱少’的现状使

进一步开展东亚投资面临新的机遇。”外交学院院长吴建民说,东亚地区外汇储备达3万亿美元,其中60%左右流向美国,这其中又有60%左右购买美国国债。在民间,各种储蓄达14万亿美元,这是“不得了”的钱。但与此同时,东亚地区又缺少资金。例如基础设施建设今后5年需要1万亿美元,但投入到这一领域的资金却非常少。

“一方面有钱一方面没钱用,这是因为东亚地区好的投资产品不多,没有使区域内资金得到良好利用。如果我们能创造渠道,把流向外面的钱留在东亚,即使仅有5%,便能带来相当可观的效果。”吴建民说。

1997年亚洲金融危机过后,东亚“10+3”(东盟十国和中、日、韩)经济合作迅速发展。如今,区域内国家间贸易已占东亚地区外贸总额的55%。东亚已经继欧盟、北美之后成为世界第三大经济共同体。

吴建民表示,应该看到,东亚贸易发展朝前,但投资合作落后。有关专家估计,东亚95%的资金均流出区域,而在区域内的投资每年仅有250亿美元左右。与贸易相比,投资合作更具有稳定性,更能够推动东亚经济一体化发展。

三大领域潜力最应受关注

吴建民说,东亚地区投资合作前景广阔,而基础设施、服务业、能源和环保三大领域的潜力最应受到关注。“如今中国的基础设施建设已有了

长足发展,但老挝、缅甸和柬埔寨等邻国,基础设施建设却非常落后,而那里恰恰存在经济发展急需的资源。因此,促进基础设施建设领域的投资合作,将实现互惠互利。”吴建民说。

事实上,近些年来,中国与东亚国家的投资往来已经取得很大成绩。廖晓淇在讲话中提到,目前,大湄公河次区域合作已经超过了贸易合作战略的行动框架,东盟的东部增长区吸纳中国为发展伙伴,希望中国加大投资力度。中越“两廊一圈”合作已经签署了谅解备忘录,确定了重点领域。泛北部湾可行性研究也正在进行。中国在东亚的投资累计已达37.2亿美元。

此外,中国还开始进行对外经济合作区的探索,2006年11月,海尔集团在巴基斯坦建设了中国境外第一家自贸区,江苏的四家企业在柬埔寨建设太湖国际经济合作区,浙江华利公司在泰国建设经济贸易合作区等,成为中国企业走进东盟国家投资兴业的平台。

廖晓淇介绍说,中国还将继续加强中国东盟博览会、厦门经济投洽会、东亚经济合作网站等平台的建设,为企业走出去提供公共服务。

“中国还将加强相关立法和制度的建设,进一步推动和规范企业的对外投资合作;引导企业严格遵守东道国的法律,规范诚信经营,强化社会责任意识,为当地民众得到实实在在的好处。”他强调。

成思危:东亚再发生金融危机可能性不大

◎本报记者 何鹏

全国人大常委会副委员长成思危14日表示,根据目前东亚经济的发展,再产生金融危机的可能性不大。“但是我们要注意历史的教训,防止金融资产过快的增长而带来的风险。”

当日在第三届东亚投资论坛上,有记者问到,虽然目前东亚国家的危机防范意识相比当年已经大大加强,但全球流动性过剩导致资产价格大幅度攀升的情况也超过了十年前,那么该如何评估新危机爆发的可能性?

成思危表示,十年前的那次危机起因于泰国流动性危机,扩散到整个东亚,甚至全世界。现在大家比较注意的就是防止金融资产价格暴涨,东亚包括中国都是这样的。

他说,整个东亚地区的经济发展速度比较快,资本市场的发展速度也比世界的平均速度要高,这是正常的。资本市场属于虚拟经济,长远来看,是波浪式的前进,螺旋式的上升。“但如果对经济成就估计过高,就像十年前一样,对承受风险的能力估计过高,泡

沫增加,资产价值暴涨,就一定要注意了。”成思危说,历史经验证明,资产价值暴涨的情况不可持续。中国需要的是一个成熟的股市,整个东亚地区也是需要有一个成熟、健康、稳步发展的金融市场。

他同时认为,各国之间的金融合作也非常重要。金融危机在一定程度上就像一种病毒,容易发展和扩散,要早期发现,并及时采取对策,要加强各国之间的协调、协商和对策。

“总的来看,根据目前东亚经济的发展,再产生金融危机的可能性不大,但是要注意历史的教训,要注意防止金融资产过快的增长而带来的风险。”他强调。

对于亚洲货币一体化的问题,成思危表示持审慎乐观的态度。他认为,从长期发展来看,地区货币一体化是一个必然趋势,但目前还存在很多需要解决的矛盾。

他表示,各国之间要实现互利共赢,就要先承认“有同存异”,然后争取做到“大同小异”、“求同存异”、“增同减异”。

王梦奎:农产品涨价不至于引起通货膨胀

◎本报记者 何鹏

全国人大常委会、财经委员会副主任王梦奎14日表示,当前中国经济正快速发展。对于目前的房价和农产品价格上涨,他认为不至于引起通货膨胀,整个经济不会发生大的变局。

王梦奎在中国国际关系学会主办的东亚投资论坛上发表演讲时说,中国经济具有很大的增长潜力,现在中国经济处在集约化的高速增长的时期,城乡建设大规模地开展,城乡经济的收入有大幅度的增长,消费结构在升级,提供了非常广阔的市场空间。

王梦奎也表示,贸易顺差、外汇储备的大量增长是中国面临的新问题。为了解决这些问题,中国正在实行积极扩大国内需求的政策。

王梦奎表示,中国将会进一步扩大进口,包括技术、设备和其他的商品,同时将继续完善汇率形成机制,实现资本项目下的可兑换。

此外,他认为,中国在不断加大投入,解决收入分配差距过大问题,“收入差距由扩大到缩小的拐点,相信在2020年会出现。”

招商证券 CHINA MERCHANTS SECURITIES 致行致远

致远理财 Account Management

招商银行 招商证券 银证直通金卡

招商银行 招商证券 银证直通金卡

招商证券 为思想的更多

·分享 多一点

招商证券与招商银行携手推出 “银证直通” 联名卡

- 证券资金一方存管, 资金安全放心
- 证券投资资讯服务, 9号通服务热线, 理财资讯快速准确
- 第三方存管银证转账交易短信通知
- 灵活多样的交易方式, 优先定制招商证券丰富实用的理财计划

总部地址: 深圳市福田区益田路江苏大厦38-45层
E号: 95565 牛网: www.newone.com.cn

牛 NEW ONE 牛网 95565